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Rezumat. Prezenta lucrare are ca scop adunarea datelor din literatura de specialitate 
privind speciile de pești din interiorul ariilor naturale protejate de pe cursul inferior al 
Râului Tur, cât și din vecinătatea acestora. Până în prezent au fost semnalate în total 53 de 
specii de pești din bazinul Râului Tur, din care 10 specii sunt adventive. Dintre acestea, cel 
puțin patru specii (Pseudorasbora parva, Carassius gibelio, Ameiurus nebulosus și Lepomis gibbosus) 
pot fi considerate specii invazive. Prezența acestor specii poate conduce la dispariția sau 
declinul speciilor autohtone.  Specia Rutilus pigus virgo nu a fost semnalată în ultimii 40 de 
ani de pe teritoriul României. O altă problemă identificată este faptul că multe dintre 
locurile ideale de reproducere pentru unele specii de pești nu sunt accesibile acestora 
(Carassius carassius, Tinca tinca, Missgurnus fossilis și Esox lucius). Pentru conservarea pe termen 
lung a speciilor de pești rare sau protejate din interiorul ariilor naturale protejate de pe 
cursul inferior al Râului Tur, este necesar întocmirea unui plan de management bine gândit 
și adaptabil. 
 
Summary. Date from literature on ichtiofauna of the protected natural areas from 
the lover part of the river Tur, targeting Natura 2000 species. The aim of the present 
study was to gather literature data on the fish species from the protected natural areas of 
the lower part of River Tur and its surroundings. So far, there have been reported 53 fish 
species in total from the basin of River Tur, out of which 10 species are adventives. Among 
these, at least four species (Pseudorasbora parva, Carassius gibelio, Ameiurus nebulosus and Lepomis 
gibbosus) are considered as invasive. The presence of these species can lead to a decline in 
the abundance, or even to the disappearance of the native species. Rutilus pigus virgo was not 
reported in the last 40 years in Romania. Another problem identified is the fact that many 
of the ideal breeding sites are no more accessible for several fish species (Carassius carassius, 
Tinca tinca, Missgurnus fossilis and Esox lucius). It is necessary to make a well thought out and 
adaptable management plan for the long term conservation of the rare or protected fish 
species from the area in question. 
 
 

Scurtă prezentare a datelor 
hidrografice din bazinul râului Tur 

 
Turul este afluentul din partea stângă 

al cursului mijlociu al râului Tisa, care 
adună surplusul de apă de pe versanţii 
vestici ai lanţului vulcanic Oaş–Gutâi. 

Lungimea cursului de la izvor la vărsare 
este de 94 km, din care partea superioară, 
pe teritoriul României este de 66 km, iar 
partea inferioară, pe teritoriul Ungariei de 
28 km. Suprafaţa totală de recepţie este 
de 1210 km2, din care pe teritoriul 
României 1008 km2 (Wilhelm 2008a).  
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Afluenţii cei mai importanţi din zona 
de munte pe partea dreaptă sunt 
Lechincioara (lungime 19 km, suprafaţă 
de recepţie 286 km2), Valea Rea (26 km, 
132 km2), şi Valea Albă (19 km, 64 km2), 
iar pe stânga Talna (35 km, 186 km2). 
Ajuns în porţiunea de şes, din dreapta 
primeşte Turţul (22 km, 74 km2), iar din 
stânga Racta (37 km, 181 km2) şi 
Egherul-Mare (200 km2), ultimul se varsă 
în Tur pe teritoriul Ungariei (Ujvári 1972, 
Lászlóffy 1982).  

Pe toată suprafaţa bazinului Tur se 
manifestă un puternic impact antropic, 
care influenţează esenţial componenţa 
cantitativă şi calitativă a faunei ihtiologice. 
În anul 1972 s-au terminat lucrările de 
sistematizare ale Turului şi principalilor 
afluenţi, albia lor fiind înconjurată de 
diguri. La Călineşti-Oaş s-a construit un 
baraj şi un lac artificial, care este golit 
periodic, total sau parţial, nivelul apei 
suferind astfel fluctuaţii majore (Wilhelm 
2008a). Întregul bazin este afectat de 
poluări de diverse origini. Starea cea mai 
precară o are pârâul Turţ, care primeşte 
apele reziduale din minele din zonă şi din 
bazinele de deversare ale flotaţiei. Surse 
importante de poluare sunt şi carierele de 
piatră, extracţiile de bentonită şi perlită, 
reziduurile industriale şi menajere din 
oraşul Negreşti-Oaş, precum şi 
borhoturile provenite din distileriile de 
ţuică, atât de frecvente în zonă (Ardelean 
1998). 
 

Cercetările ihtiofaunistice care au 
vizat Bazinul Râului Tur: 

 
Primele date despre ihtiofauna zonei 

apar destul de târziu, acestea însă nu 
vizează exclusiv zona Turului, doar 
amintesc câteva specii, care se regăsesc în 
zonă. Astfel Vásárhelyi (1961) amintește 
doar trei specii de pești de pe porțiunea 
Ungară a râului într-o lucrare care se 
ocupă de peștii din apele ungare. Primul 
studiu mai detaliat este cel al lui 
Bănărescu (1964, 1969) despre ihtiofauna 

României, însă nici aceasta nu se ocupă 
exclusiv cu zona Turului. În această 
monografie (Bănărescu 1964) sunt 
adunate datele de pe teritoriul României 
și sunt amintite 26 de specii ca fiind 
prezente în bazinul hidrografic al râului 
Tur, printre acestea fiind amintită și 
specia Rutilus pigus virgo, din care s-au 
capturat două exemplare. Ulterior Botta 
et al. (1984) mai menţionează încă şase 
specii. Primul studiu care se ocupă 
exclusiv de ihtiofauna Turului este cel al 
lui Harka (1994) care enumeră în total 38 
de specii, cu menţiunea că o parte din 
acestea urcă ocazional din râul Tisa. 
Györe et al. (1999) în schimb găsesc 
numai 19 specii (Tab. 1), însă acest studiu 
nu vizează doar bazinul Turului. Sunt 
colectate date de pe râul Tisa și afluenții 
acestuia de pe teritoriul ungar și român. 

Ardelean (1998) în lucrarea sa adună 
date despre fauna județului Satu Mare, 
Țara Oașului, Culmea Codrului și Câmpia 
Someșului. În total a strâns date despre 
34 de specii de pești, pe care le 
completează cu încă 10 specii care ar fi 
ajuns în bazin în urma repopulării 
artificiale, dar care nu s-au menţinut şi au 
dispărut din zonă. Aceste date sunt 
preluate de la Izsák Gh. din lucrarea 
acestuia pentru obținerea gradului 
didactic I, și de la pescarii sportivi. 
Datorită cunoașterii insuficiente a 
speciilor, unele dintre aceste date par a fi 
eronate. În 2002 (Wilhelm et al.) s-a 
organizat o expediţie prin care s-a 
investigat întregul bazin al Turului şi al 
afluenţilor, atât din porţiunea română cât 
şi cea ungară. În total 33 de specii au fost 
identificate, din care o singură specie 
(Rutilus pigus virgo) numai pe porţiunea 
ungară a râului (Tab. 1 și Tab. 2). 
Ardelean (2002) publică date referitoare 
la fauna ihtiologică a Lacului Călineşti-
Oaş pe baza informaţiilor de la pescarii 
sportivi şi organele de conducere de la 
AGVPS (Tab. 3). În 2005 Wilhelm a 
efectuat cercetări ihtiologice pe porţiunea 
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dintre barajul de la Călineşti-Oaş şi 
frontiera româno-ungare a râului Tur 
(Tab. 2) precum şi braţele moarte din 
zona respectivă (Tab. 4), rezultând 27 de 
specii (Wilhelm 2008a).  

Având în vedere datele din literatura 
de specialitate, acestea însumează în total 
53 de specii identificate din bazinul râului 
Tur, al afluenţilor şi a braţelor moarte ale 
acestuia.  Acestea sunt: Eudontomyzon 
danfordi, Rutilus rutilus, Rutilus pigus virgo, 
Ctenopharyngodon idella, Scardinius 
erythrophthalmus, Leuciscus leuciscus, Squalius 
cephalus, Leuciscus idus, Phoxinus phoxinus, 
Aspius aspius, Leucaspius delineatus, Alburnus 
alburnus, Alburnoides bipunctatus, Blicca 
bjoerkna, Abramis brama, Abramis ballerus, 
Abramis sapa, Vimba vimba, Chondrostoma 
nasus, Tinca tinca, Barbus barbus, Barbus 
petenyi, Gobio gobio, Gobio albipinnatus, Gobio 
kessleri, Pseudorasbora parva, Rhodeus amarus, 
Carassius carassius, Carassius gibelio, Cyprinus 
carpio, Hypophthalmichthys molitrix, 
Aristichthys nobilis, Barbatula barbatula, 
Misgurnus fossilis, Cobitis elongatoides, 
Sabanejewia aurata, Silurus glanis, Ameiurus 
nebulosus, Ameiurus melas, Thymallus 
thymallus, Salmo trutta, Oncorhynchus mykiss, 
Salvelinus fontinalis, Umbra krameri, Esox 
lucius, Lota lota, Lepomis gibbosus, Perca 
fluviatilis, Stizostedion lucioperca, 
Gymnocephalus cernuus, Gymnocephalus 
schraetser, Zingel streber și Cottus gobio.  

Dintre aceste specii 14 sunt prezente 
în anexa II. a Directivei Habitate 
(Eudontomyzon danfordi, Rutilus pigus virgo, 
Aspius aspius, Barbus petenyi, Gobio 
albipinnatus, Gobio kessleri, Rhodeus amarus, 
Misgurnus fossilis, Cobitis elongatoides, 
Sabanejewia aurata, Umbra krameri, 
Gymnocephalus schraetser, Zingel streber și 
Cottus gobio). Trebuie menționat faptul că 
semnalarea speciei Umbra krameri 
(Ardelean 1998) pare a se baza pe o 
determinare greșită (Wilhelm 2008a). 
Specia nu este amintită nici de către 
Bănărescu et al. (1995) care se ocupă de 
starea și răspândirea țigănușului în 
România, nici de către Wilhelm în 

monografia despre această specie 
(Wilhelm 2008b). Totodată prezența 
speciei de ciclostom Eudontomyzon danfordi 
și a speciei de pești Cottus gobio în 
interiorul ariei protejate este foarte puțin 
probabilă. 

Bănărescu (2005) în Cartea Roșie a 
Vertebratelor din România menționează 
nouă dintre aceste specii. Leuciscus leuciscus 
ca specie critic periclitată, Eudontomyzon 
danfordi, Thymallus thymallus, Carassius 
carassius și Zingel streber  fiind specii 
periclitate, Rutilus pigus virgo, Gobio kessleri, 
Umbra krameri, Lota lota și Gymnocephalus 
schraetser fiind specii vulnerabile. 

În formularul standard al ROSCI0214 
Râul Tur, sunt prezente în total nouă 
specii de pești din anexa II al Directivei 
Habitate. Acestea sunt următoarele: 

 
Rutilus pigus virgo (babușcă de Tur, 

leánykoncér, Danubian roach): 
Ciprinid endemic în zona superioară şi 

mijlocie a bazinului Dunării.  
Probabil cea mai importantă specie pe 

plan național din ariile naturale protejate 
de pe cursul inferior al râului Tur. A fost 
semnalată în România doar din râul Tur. 
S-au capturat două exemplare în 1964 la 
nivelul localităţii Porumbeşti, în 
apropierea graniţei ungare (Bănărescu 
1964). Prezența speciei în interiorul ariei 
protejate este incertă, deoarece în ultimii 
40 de ani nu a fost semnalată de pe 
teritoriul României. Totuși semnalarea 
speciei din Ungaria, în apropierea de 
granița cu România (Wilhelm et al. 2002) 
este un fapt care ne dă speranțe, că specia 
este prezentă și în interiorul ariei naturale 
protejate. În cursul cercetărilor din 2002 
s-au colectat mai multe exemplare în 
Ungaria în apropierea localității 
Nagyhódos (Wilhelm et al. 2002). Telcean 
și Bănărescu (2002) amintește specia ca 
fiind o specie rară pe teritoriul României. 
În Cartea Roșie a Vertebratelor din 
România (Bănărescu 2005) babușca de 
Tur apare ca specie vulnerabilă. 
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Aspius aspius (avat, balin, Asp): 
Ciprinid autohton cu răspândire 

central- şi est-europeană. Preferă râurile 
mari de la zona mrenei în jos (uneori 
apare și în zona scobarului), dar poate 
rezista şi în lacuri sau braţe moarte mai 
mari. În ţară are o răspândire largă dar 
peste tot cu un efectiv modest. În 
porţiunea ungară a bazinului Turului este 
amintit numai de Harka (1994). La noi 
Ardelean (1998, 2002) îl semnalează atât 
din râu, cât şi din Lacul Călineşti, unde s-
ar fi răspândit recent. În 2002 Wilhelm şi 
colaboratorii au găsit un exemplar în 
Talna, iar mai târziu un exemplar mort a 
fost găsit de către Wilhelm în braţul mort 
de la Gherţa (Wilhelm 2008a). După 
Telcean și Bănărescu (2002) specia a 
înregistrat o ușoară reducere a abundenței 
în ultimii ani. La fel se gândește și 
Wilhelm (2000), care amintește specia ca 
fiind una ușor vulnerabilă. 

 
Gobio albipinnatus (porcuşor de şes, 

homoki küllő, White-finned gudgeon) 
Specie endemică în bazinul dunărean. 

Euribiont, dar preferă apa curgătoare a 
râurilor mai mari din porţiunile de deal şi 
de şes. Uneori se găseşte şi în ape 
stătătoare. Semnalat de mai mulţi autori 
din Tur atât în Ungaria cât şi în România 
(Bănărescu 1964, Harka 1994, Ardelean 
1998). Wilhelm l-a găsit în număr mare în 
Tur, atât în amonte cât şi în aval de baraj, 
dar şi în afluenţii Valea Rea şi Talna. 
După inundaţiile din 2005 s-a găsit un 
singur exemplar la Adrian (Wilhelm 
2008a). Telcean și Bănărescu (2002) 
amintește specia ca fiind una favorizată 
de activitățile umane. La fel consideră și 
Wilhelm, care clasifică specia în categoria 
celor care nu sunt vulnerabile (Wilhelm 
2000). 

 
Gobio kessleri ( porcuşor de nisip, 

homoki küllő, Sand gudgeon) 

Specie reofilă, endemică în bazinul 
dunărean. Preferă zona colinară a râurilor 
mijlocii şi mari unde viteza apei este mai 
mare şi fundul nisipos. Din zona ungară a 
Turului nu s-a semnalat, numai din zona 
română (Bănărescu 1964, Ardelean 1998). 
În  2002 au fost găsite numai populaţii 
reduse la număr în Talna (Wilhelm et al. 
2002). După Telcean și Bănărescu (2002) 
populațiile speciei au suferit o reducere 
locală sau chiar au dispărut de pe unele 
sectoare de râu, dar a rămas încă 
abundent pe lungi sectoare de râu. 
Probabil din acest motiv porcușorul de 
nisip apare și în Cartea Roșie a 
Vertebratelor din România fiind amintită 
ca o specie vulnerabilă (Bănărescu 2005). 
La fel consideră și Wilhelm (2000), care 
clasifică specia ca fiind una vulnerabilă. 

 
Rhodeus amarus (boarţă, szivárványos 

ökle, Bitterling) 
Specie cu răspândire palearctică, care 

în ultimul timp este în regres datorită 
faptului că în urma poluării apelor scade 
numărul de scoici care îi sunt 
indispensabili pentru reproducere. Legile 
europene au inclus specia printre cele 
protejate. În bazinul Turului a fost găsită 
de majoritatea cercetătorilor (Bănărescu 
1964, Ardelean 1998, Harka 1994). 
Recent a fost găsită în număr mare, în 
aproape toată lungimea Turului şi în 
majoritatea afluenţilor (Wilhelm et at. 
2002, Wilhelm 2008a). După Telcean și 
Bănărescu (2002) specia a înregistrat o 
ușoară reducere a abundenței în ultimii 
ani. Nu apare în Cartea Roșie a 
Vertebratelor din România (Bănărescu 
2005), iar la Wilhelm (2000) este amintită 
printre speciile care nu sunt vulnerabile. 

 
Misgurnus fossilis (ţipar, réti csík, 

Weatherfish) 
Este un peşte cu răspândire europeană, 

limnofil, care preferă mlaştinile şi bălţile 
cu apă nu prea adâncă, braţele moarte 
eutrofizate, canalele cu fund mâlos. 
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Având capacitate de respiraţie intestinală 
rezistă şi în condiţii de slabă oxigenare. 
Cu toate acestea populațiile de țipar au 
dispărut din multe locuri în ultimele 
decenii. În porţiunea ungară a Turului 
Harka (1994) îi dă prezenţa incertă, 
Györe et al. (1999) însă l-au colectat. La 
noi numai Ardelean (1998, 2002) 
pomeneşte de prezenţa lui. Telcean și 
Bănărescu (2002) amintește specia ca 
fiind o specie rară  care a înregistrat un 
declin numeric în ultimii ani. Wilhelm 
(2000) o clasifică ca fiind una vulnerabilă. 
Specia nu apare în Cartea Roșie a 
Vertebratelor din România (Bănărescu 
2005). 

Cobitis elongatoides (zvârlugă, vágócsík, 
Spined loach) 

Specia face parte din grupul de specii 
numit anterior Cobitis taenia. Are o 
răspândire palearctică. Specie euribiontă, 
care poate supravieţui în condiţii variate. 
Din Tur este amintită de majoritatea 
autorilor (Bănărescu 1964, Harka 1994, 
Ardelean 1998, Wilhelm et al. 2002, 
Wilhelm 2008a). După Telcean și 
Bănărescu (2002) specia a înregistrat o 
ușoară reducere a abundenței în ultimii 
ani. Wilhelm (2000) consideră specia ca 
una care nu este vulnerabilă. Nici 
Bănărescu (2005) nu-l consideră ca fiind 
una vulnerabilă, astfel specia nu apare în 
Cartea Roșie a Vertebratelor din 
România. 

 
Sabanejewia aurata (nisiparniţă, kőfúró 

csík, Golden spined loach) 
Are o răspândire limitată, aralo-ponto-

caspică. Specie reofilă, trăieşte în 
porţiunea colinară a râurilor în zona 
scobarului şi a mrenei. Din Tur se 
aminteşte numai de pe teritoriul 
României (Bănărescu 1964, Ardelean 
1998). În 2002 a fost găsită numai în 
puţine locuri din râu, dar a fost depistată 
în toţi afluenţii cercetaţi (Wilhelm et al. 
2002). Recent a fost găsită în mai multe 
puncte din râu (Wilhelm 2008a). Toți 
autorii o consideră ca o specie care nu 

este vulnerabilă (Wilhelm 2000, Telcean 
și Bănărescu 2002, Bănărescu 2005). 

 
Zingel streber (fusar mic, német bucó, 

Streber) 
Specie endemică în bazinul Dunării şi 

Vardarului. Tipic reofil, preferă zona 
colinară a râurilor mai mari. În Tur este 
semnalat de la noi de Bănărescu (1964) şi 
Ardelean (1998). Cercetările cele mai 
recente nu au reușit să-i confirme 
prezența pe teritoriul ariilor naturale 
protejate de pe cursul inferior al râului 
Tur (Wilhelm 2002, Wilhelm 2008a). 
Telcean și Bănărescu (2002) amintește 
specia printre speciile care au înregistrat 
un declin numeric, sau o reducere a 
răspândirii. Wilhelm (2000) consideră 
specia ca fiind una periclitată. La fel apare 
și în Cartea Roșie a Vertebratelor din 
România (Bănărescu 2005).  
 
 

Concluzii privind ihtiofauna ariilor 
naturale protejate de pe cursul inferior 

al râului Tur 
 

Adunând datele din literatură în zonă 
au fost identificate 53 de specii de peşti, 
dintre care 10 adventive, originare din 
China, Asia de Sud-Est şi America de 
Nord (Ctenopharyngodon idella Pseudorasbora 
parva, Hypophthalmichthys molitrix, 
Aristichthys nobilis, Carassius gibelio, 
Ameiurus nebulosus, Ameiurus melas, 
Oncorhynchus mykiss, Salvelinus fontinalis şi 
Lepomis gibbosus). Dintre aceste specii, cel 
puțin patru (Pseudorasbora parva, Carassius 
gibelio, Ameiurus nebulosus și Lepomis 
gibbosus) pot fi considerate invazive. 
Prezența acestor specii poate conduce la 
dispariția sau declinul speciilor autohtone.   

Din cele 43 de specii autochtone, 8 
sunt endemice în bazinul Dunării: 
Eudontomyzon danfordi, Rutilus pigus virgo, 
Barbus petenyi, Gobio albipinnatus, Gobio 
kessleri, Umbra krameri, Gymnocephalus 
schraetser şi Zingel streber. Conservarea 
acestor specii pe termen lung trebuie să 
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fie o prioritate pentru aceste arii naturale 
protejate. Unele dintre aceste specii sunt 
enumerate în formularul standard a sitului 
Natura 2000 „Râul Tur” împreună cu alte 
specii de importanță comunitară. Acestea 
sunt: Rutilus pigus virgo, Gobio albipinnatus, 
Rhodeus amarus, Misgurnus fossilis, 
Sabanejewia aurata, Cobitis elongatoides, Gobio 
kessleri, Aspius aspius, Zingel streber.  

Datorită diversității zonei și a 
aspectelor habitatelor umede, considerăm 
că rezervațiile naturale de pe cursul 
inferior al râului Tur pot servi ca adăpost 
pentru aceste specii. Din fericire digurile 
de protecție împotriva inundațiilor au fost 
ridicate destul de departe de râu, astfel 
între acestea și râu există habitate care 
permit supraviețuirea speciei Misgurnus 
fossilis și Carassius carassius totodată permit 
reproducerea unor specii protejate sau 
rare (Cobitis elongatoides, Tinca tinca), cât și a 
unor specii de importanță economică 
(Esox lucius). În momentul de față cele 
mai multe dintre aceste habitate nu sunt 
accesibile speciilor de pești în perioada de 
reproducere, însă cu ajutorul unui plan de 
management bine gândit, aceste zone pot 
fi conectate cu albia râului și pot ajuta la 
păstrarea unor populații stabile ale acestor 
specii. 
 

Bibliografie 
 
Ardelean, G. 1998. Fauna judeţului Satu 

Mare, Ţara Oaşului, Culmea Codrului 
şi Câmpia Someşului. Editura „Vasile 
Goldiş” University Press, Arad 263-
278. 

Ardelean, G. 2002. Evoluţia ihtiofaunei 
Lacului Călineşti-Oaş. Satu Mare, 
Studii şi Comunicări. Seria Şt. Nat. II-
III, 130-136. 

Bănărescu, P. 1964. Pisces, Osteichthyes 
În: Fauna R.P.R., vol. XIII. Ed. Acad. 
R.P.R., Bucureşti. 

Bănărescu, P. 1969. Cyclostomata-
Chondrichthyes. Fauna R.P.R. XII. 
Editura Acad. R.P.R. Bucureşti. 

Bănărescu P., Oțel V., Wilhelm A. 1995. 
The present status of Umbra krameri 
Walbaum in România. Annalen des 
Naturhistorischen Museum in Wien, 
97 B: 496-5001. 

Bănărescu, P. (2005): Peşti. Pp: 215-255. 
In Botnariuc N. & Tatole V. (eds.) Cartea 
Roşie a Vertebratelor din România. Muzeul 
Naţional de Istorie Naturală “Grigore 
Antipa”, Academia Română. Bucureşti. 

Botta, I., Keresztessy, K., Neményi, I. 
1984. Halfaunisztikai és ökológiai 
tapasztalatok természetes vizekben . 
Állattani Közlemények, 71, 39-50. 

Györe, K., Sallai, Z., Csikai, Cs. 1999. 
Data of the fish fauna of River Tisza 
and its tributaries in Hungary and 
Romania. Pp: 455-470. In Hamar, J., 
Sárkány-Kiss, A. (eds) The Upper Tisa 
Valley, Szeged. 

Harka, Á. 1994. A Túr halai. Halászat, 
87(2) 50-53. 

Lászlóffy, W. 1982. A Tisza. Vízi 
munkálatok és vízgazdálkodás a tiszai 
vízrendszerben. Akadémiai. Kiadó, 
Budapest. 

Ujvári, I. 1972. Geografia apelor 
României. Editura Ştiinţifică, 
Bucureşti. 

Vásárhelyi, I. 1961. Magyarország halai 
írásban és képekben. TIT Borsod 
megyei szervezete és 
Északmagyarországi Horgász 
Egyesület Kiadó, Miskolc. 

Wilhelm, S. 2000. Halak a természet 
háztartásában. Tisza Klub füzetek 9. 
Editura Kriterion, Cluj Napoca. 

Wilhelm, A., Ardelean, G., Harka, A. 
Sallai, Z. 2002. Fauna ihtiologică a 
bazinului râului Tur. Satu Mare, Studii 
şi Comunicări. Şt. nat. II-III, 147-157. 

Wilhelm, A. 2008a. Fauna ihtiologică a 
Bazinului râului Tur. Pp: 91-109. In 
Sike, T. & Márk-Nagy J. (eds) Flora și 
fauna Rezervației Naturale „Râul Tur”, 
Biharean Biologist-Supplement, 
University of Oradea Publishing 
House, Oradea. 

https://biblioteca-digitala.ro



Satu Mare – Studii şi Comunicări Seria Ştiinţele Naturii Vol. XII (2011) 
 

97 

Wilhelm, S. 2008b. A lápi póc - 
monográfia - Erdélyi Múzeum 
Egyesület, Kolozsvár. 

Telcean, I., Bănărescu, P. 2002. 
Modificări ale ihtiofaunei Tisei 
superioare și a afluenților săi din sud și 

vest. Pp: 81-88. In Sárkány-Kiss, A., 
Sârbu, I. (eds) Contribuții la cunoașterea 
ecologiei râurilor și zonelor umede din 
Bazinul Tisei, Editura Liga Pro Europa, 
Târgu Mureș. 

https://biblioteca-digitala.ro



Satu Mare – Studii şi Comunicări Seria Ştiinţele Naturii Vol. XII (2011) 
 

 
98 

ANEXA 
 

Tabel 1. Compararea datelor ihtiologice din porţiunea ungară a râului Tur (x - specii cu existenţă 
sigură, ? - specii cu existenţă incertă sau dispărute) – după Wilhelm 2008a, modificat 

 
  Autorii, anul publicării 

Nr. Specii de peşti 

V
ás

ár
he

ly
i, 

19
61

 
B

ot
ta

 e
t 

al
.,1

98
4 

H
ar

ka
, 1

99
4 

G
yö

re
 e

t a
l, 

19
99

 
W

ilh
el

m
 e

t a
l. 

20
02

 

1 Rutilus rutilus x x x 
2 Rutilus pigus virgo x 
3 Ctenophharyngodon idella x? x  
4 Scardinius erythrophthalmus x x x 
5 Leuciscus leuciscus x  
6 Leuciscus cephalus x x x x 
7 Leuciscus idus x  
8 Aspius aspius x  
9 Leucaspius delineatus x x  
10 Alburnus alburnus x x  
11 Alburnoides bipunctatus x  
12 Blicca bjoerkna x x x  
13 Abramis brama x x  
14 Abramis ballerus ?  
15 Abramis sapa ? x x 
16 Vimba vimba ?  
17 Chondrostoma nasus x  
18 Tinca tinca x x x  
19 Barbus barbus ?  
20 Gobio gobio x x  
21 Gobio albipinnatus x  
22 Pseudorasbora parva x x  
23 Rhodeus amarus x x x  
24 Carassius carassius x ? x  
25 Carassius gibelio x x  
26 Cyprinus carpio x x  
27 Hypophthalmichthys molitrix ? x  
28 Aristichthys nobilis ?  
29 Misgurnus fossilis ? x  
30 Cobitis elongatoides x x x 
31 Sabanejewia aurata x 
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32 Silurus glanis x   
33 Ameiurus nebulosus x   
34 Esox lucius x x x x 
35 Lota lota ?   
36 Lepomis gibbosus x   
37 Perca fluviatilis x x x x 
38 Stizostedion lucioperca ?   
39 Gymnocephalus cernuus x   
40 Gymnocephalus schraetser x   
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Tabel 2. Compararea datelor ihtiologice din porţiunea română a râului Tur 

(x - specii cu existenţă sigură, * - specii introduse prin repopulare, ? - specii cu existenţă incertă 
sau dispărute) – după Wilhelm 2008a, modificat 

 
  Autorii, anul publicării 

Nr. Specii de peşti 

B
ăn
ăr

es
cu

, 
19

64
 

A
rd

el
ea

n,
 

19
98

 
A

rd
el

ea
n,

 
20

02
 

W
ilh

el
m

  e
t a

l.,
 

20
02

 
W

ilh
el

m
, 

20
08

a 

1 Eudontomyzon danfordi x  
2 Rutilus rutilus x x x x x 
3 Rutilus pigus virgo x  
4 Ctenopharyngodon idella *? x  
5 Scardinius erythrophthalmus x x x x x 
6 Leuciscus leuciscus x x x x 
7 Squalius cephalus x x x x x 
8 Phoxinus phoxinus x x x  
9 Aspius aspius x x x x 
10 Leucaspius delineatus x x 
11 Alburnus alburnus x x x x x 
12 Alburnoides bipunctatus x x x x 
13 Blicca bjoerkna x 
14 Abramis brama x x x 
15 Abramis ballerus ? x  
16 Abramis sapa x ? x x  
17 Vimba vimba x x x  
18 Chondrostoma nasus x x x x x 
19 Tinca tinca x x x x  
20 Barbus barbus x x x  
21 Barbus petenyi x x  
22 Gobio gobio x x x x 
23 Gobio albipinnatus x x x 
24 Gobio kessleri x x x  
25 Pseudorasbora parva ?x x x 
26 Rhodeus amarus x x x  
27 Carassius carassius x x x x 
28 Carassius gibelio x x x 
29 Cyprinus carpio x x x  

30 
Hypophthalmichthys 

molitrix  *?    
31 Aristichthys nobilis *?  
32 Barbatula barbatula ? x x 
33 Misgurnus fossilis x x  
34 Cobitis elongatoides x x x x 
35 Sabanejewia aurata  
36 Silurus glanis x x x 
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37 Ameiurus nebulosus ? x x x 
38 Ameiurus melas  x 
39 Thymallus thymallus *?   
40 Salmo trutta x x x  
41 Oncorrhyncus mykiss *?   
42 Salvenilus fontinalis *?   
43 Umbra krameri x   
44 Esox lucius x x x x x 
45 Lota lota x  
46 Lepomis gibbosus x x 
47 Perca fluviatilis x x x x x 
48 Stizostedion lucioperca *? x  x 
49 Gymnocephalus cernuus ? x x x  
50 Zingel streber x x   
51 Cottus gobio x  
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Tabel 3. Ihtiofauna barajului Călineşti-Oaş (Ardelean 2002) 

 

Nr. Specia
1 Rutilus rutilus
2 Leuciscus leuciscus
3 Leuciscus cephalus
4 Tinca tinca
5 Scardinius erythrophthalmus
6 Aspius aspius
7 Alburnus alburnus
8 Abramis brama
9 Abramis sapa
10 Abramis ballerus
11 Vimba vimba
12 Chondrostoma nasus
13 Gobio gobio
14 Barbus barbus
15 Cyprinus carpio
16 Ctenopharyngodon idella
17 Carassius carassius
18 Misgurnus fossilis
29 Esox lucius
20 Perca fluviatilis
21 Gymnocephalus cernuus
22 Stizostedion lucioperca

 
 
 
 
 
 

Tabel 4. Ihtiofauna braţelor moarte ale Turului (Wilhelm 2008a) 
 

Nr. Specia
1 Rutilus rutilus
2 Aspius aspius
3 Leucaspius delineatus
4 Alburnus alburnus
5 Abramis brama
6 Pseudorasbora parva
7 Rhodeus amarus
8 Carassius carassius
9 Crassius gibelio
10 Ameiurus nebulosus
11 Esox lucius
12 Lepomis gibbosus
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